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Анотація 

Розкрито сутність розвитку та стратегічного розвитку з  різних наукових позицій. Узагальнено та 

систематизовано форми і види стратегічного розвитку.   
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Abstract 

The essence of development and strategic development from different scientific positions is revealed. Forms and types of 

strategic development are generalized and systematized. 
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Розвиток є однією з найважливіших категорій методологічного базису стратегічного розвитку 

підприємства. Розвиток для організації розглядається, з одного боку, як такий тип змін, що підвищує 

ступінь організованості системи, а з іншого – як виділена у складі підприємства система, в якій 

об’єднані інноваційні процеси, що ведуть до кількісних та якісних змін у всіх функціональних галузях 

підприємства, а також контури її управління на основі зворотних зв’язків, у яких розв’язуються задачі 

стратегічного й тактичного управління й запускаються механізми самоорганізації оперативного 

управління розвитком. Базуючись на моделі життєвого циклу організації, розвиток підприємства 

можна трактувати як життєвий цикл, який характеризується низкою часових етапів і має такі стадії 

розвитку організації: народження, дитинство, отроцтво, рання зрілість, розквіт сил, повна зрілість, 

старіння, оновлення. Основними джерелами розвитку відкритих систем є внутрішні протиріччя, які 

викликаються і локалізуються процесами самоорганізації системи; флуктуації зовнішнього 

середовища, які викликаються різноманітними змінами оточення підприємства і локалізуються 

механізмами негативного зворотного зв’язку.  

Дунська А.Р. [1] розглядає розвиток підприємства в трьох основних аспектах:  

1) технічний (науково-технічний) розвиток – спрямований на вдосконалення якості продукції, 

технології, послуг за рахунок впровадження техніко-технологічних нововведень;  

2) ринковий розвиток – полягає в розширенні сфери споживачів, збільшенні частки ринку тощо;  

3) організаційний розвиток – зорієнтований на розвиток окремого працівника, групи, вдосконалення 

системи та процесів управління тощо. Кожен з цих аспектів розвитку має інноваційний характер, а 

отже можна стверджувати, що базовим елементом процесу розвитку підприємства є нововведення. 

Технічний розвиток базується на техніко-технологічних нововведеннях, ринковий та організаційний 

види розвитку, в свою чергу, базуються на організаційно-управлінських нововведеннях.  

На нашу думку, розвиток підприємства потрібно розглядати в розрізі складових потенціалу 

підприємства, тобто окрім зазначених вище аспектів, враховувати майновий, виробничий, 

маркетинговий, фінансовий потенціал підприємства тощо.  

Виділяють наступні види розвитку підприємств:  

1) конвергенційний (адаптивний), що включає як зовнішню, так і внутрішню адаптацію 

підприємства до умов його діяльності, що змінюються;  

2) дивергенційний (слабкоадаптивний) розвиток є складовою частиною еволюційного типу 

розвитку, але відповідає класу регресивного розвитку, характеризується неможливістю керівництва 

здійснювати адаптивні регулюючі впливи на діяльність підприємства через недостатність або 

відсутність відповідної ресурсної підтримки і потенціалу розвитку;  

3) синхронізований розвиток зумовлений наявністю загального динамічного циклу розвитку 

підприємства;  



4) десинхронізований розвиток є антиподом синхронізованого розвитку і характеризується 

неузгодженістю ритму життєдіяльності підприємства і зовнішнього середовища або основних сфер 

життєдіяльності підприємства [2]. Масленікова Н.П., Бєляєв А.А., Коротков Е.М., Смирнов Е.А. 

Афанасьєв Н.В., Рогожин В.Д., Рудика В.І. виділяють дві форми розвитку: еволюційну і революційну. 

Еволюційна характеризується поступовими кількісними і якісними змінами, а революційна – 

стрибкоподібним переходом від одного стану системи до іншого. Також виділяють прогресивний і 

регресивний розвиток. Прогресивний розвиток – зміна якості системи від нижчого до вищого чи менш 

зробленого до більш зробленого. Регресивна зміна системи припускає зниження якісного рівня, 

деградацію організації, падіння її якісних і кількісних характеристик [3]. Розвиток буває або 

екстенсивним, тобто проявом і збільшенням уже існуючого, або інтенсивним, тобто виникненням 

якісно нових форм. З іншої сторони, розвиток буває або екзогенним, тобто несправжнім розвитком, 

обумовленим тільки ззовні, навколишнім світом, або ендогенним, тобто дійсним розвитком, джерело 

якого знаходиться усередині самого що розвивається. Розрізняють також індивідуальний розвиток, 

розвиток якої-небудь окремої істоти, від загального розвитку.  

Забродська Л.Д. [4] розрізняє три форми розвитку: ринковий розвиток, відображає процес 

розширення кола споживачів, клієнтури; організаційний розвиток, відображає процес розвитку 

індивідуума, груп, сфер відповідальності, систем управління, ініціатив тощо; діловий розвиток – це 

спрямування ресурсів туди, де вони мають забезпечити максимальну конкурентоспроможність 

протягом максимально великого терміну часу. В менеджменті отримали поширення поняття «сталий 

розвиток підприємства», «керований розвиток підприємства», «організаційний розвиток». Так,              

О.П. Пащенко під сталим розвитком підприємства розуміє обумовлений впливом факторів 

внутрішнього і зовнішнього середовища та такий, що характеризується збільшенням його потенціалу, 

попиту на продукції, масштабу діяльності, можливістю забезпечити безперервний процес виробництва 

та зберігати платоспроможність протягом тривалого періоду часу процес змін, які трапляються у 

функціонуванні підприємства. Під керованим розвитком підприємства пропонується розуміти 

виділену в складі підприємства систему, в якій об’єднані процеси реструктуризації та реінжинірингу, 

інноваційні та інвестиційні процеси, що ведуть до кількісних та якісних змін у всіх функціональних 

галузях підприємства, а також контури управління на основі зворотних зв’язків, де вирішуються 

завдання стратегічного й тактичного управління, а також запускаються механізми самоорганізації 

оперативного управління розвитком.  

 

Висновки 

Отже, стратегічний розвиток підприємства найбільшою мірою відповідає наповненню стратегії 

розвитку, оскільки дозволяє отримати уявлення про те, як підприємство може забезпечити досягнення 

накреслених стратегічних цілей. Стратегічне управління розвитком підприємства є синтезом понять 

стратегічне управління та стратегічний розвиток підприємства, управління розвитком підприємства.  
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